

弘扬劳模精神

奏响全社会奋斗强音



劳动托举梦想，奋斗成就未来。刚刚过去的五一劳动节，是全体劳动人民的节日，每一位奋斗在追梦路上的劳动者都值得我们致以崇高的敬意。

作为制造业大区，南海坚持大力弘扬劳模精神、工匠精神和企业家精神，各行各业涌现出一大批技术能手和劳动模范。今年，南海区共有8个集体和个人荣获全国工人

先锋号和广东省五一劳动奖状（章）等荣誉称号。

五一前夕，南海区举行2019年全国、省五一劳动奖先进事迹分享会暨职工劳动和技能竞赛启动仪式，在全社会掀起

大力弘扬劳模精神和工匠精神的高潮。

下面，我们走近其中几位杰出代表，感受新时代劳动者的风采，弘扬劳模精神，进一步激发社会各界的奋斗激情。

广东省五一劳动奖章



善于总结 成为金牌教官

人物档案

李鹏，佛山市公安局南海分局巡逻警察大队特警中队副中队长，2011年被公安部授予“全能实战教官”称号；2015年，全国公安大比武，其负责的“反恐实战实训课”获得一等奖；2017年被评为广东省十大金牌教官，学员遍布全国。

在广州军区特种大队退役后，李鹏加入了佛山公安，成为一名在百姓眼里相当神秘的“特警”。自此，他一边做好警务教官开展警务教学，一边投身特警工作守护辖区平安，从警15年，曾经身怀绝技的特种兵，如今已成为警队中当红的警务技能教官。

李鹏按照“来源实战、服务实战”的总思路，总结各类处置案例，思考研究战术战法，总结出南海战训大队盾牌丁字棍战法、佛山警校特种射击战法、广东省公安厅反恐战法等一系列优秀而实用的实战训练课程。

十五年的从警路说不上漫长，但他一路走来，脚踏实地，兢兢业业，身后留下的是一串闪光的足迹。



不断创新 做到行业领先

人物档案

郭华忠，高级工程师。坚守行业24年，自主研发出具有自主知识产权的数控皮革切割机、数控切割机及设计、排版、算料软件等产品，填补了中国多项技术空白。2017年获评为佛山市南海区“大城工匠”。

2012年企业成为“国家火炬计划重点高新技术企业”，2018年获佛山高新技术进步一等奖。近年来，瑞洲科技有限公司这一切的成绩都源于郭华忠的坚持，“静下心来做事，将小事做到极致，不断创新，做到行业领先。”

2015年，国内服饰行业兴起了“个性化定制”的潮流，为深入细致地了解客户需求，他远赴山东青岛开展调研数十次，将前沿的机器视觉、大数据、柔性制造等先进的信息技术引入到数控切割装备中。

截至目前，作为主要技术完成人，郭华忠已获授权发明专利8件、PCT国际发明专利1件，荣获中国专利优秀奖2项等，并参与了1项国家标准、6项行业标准的起草、编制工作。



因材施教 呵护每一位学生

人物档案

陈进文，佛山市南海区桂城街道平洲第二初级中学副校长，中学物理正高教师。2016年3月被广东省人民政府评为广东省特级教师；2018年获广东省教育教学成果一等奖；2019年2月被中共中央组织部评为国家“万人计划”教学名师。

从教27年来，陈进文始终如一地热爱并关心呵护每一位学生，以高度的责任心及严谨的工作作风，帮助学生树立正确的人生观、价值观和世界观，成为学生的表率，教师的楷模。

陈进文练就一套教书育人的独门秘技，即以人为本，因材施教。对于优秀学生，陈进文总是引导他们主动总结学习方法和经验，培养学生自觉地与“学困生”开展结对帮扶工作，与其他同学分享自己的学习经验和方法，在班集体中形成互相帮助，共同进步的氛围。

陈进文强调，“做学生要比老师更成功，这是对老师最好的回报！”如今，这句话已成为平洲二中学生自勉的金句。



埋头研发 获得13项专利

人物档案

何自立，菱王电梯股份有限公司研发一部部长，从业29年，曾获2013年佛山市高新技术开发区“智造之星”、2016年佛山市第三届创新领军人才、2017年南海区大城工匠、2018年第二届“佛山·大城工匠”等光荣称号。

2011年，菱王电梯开始自主研发超高速乘客电梯技术。当时，国外品牌企业对高速和超高速大载重电梯的研究设置了技术壁垒，可供研发团队参考的技术资料极少，身为项目负责人的何自立只能摸着石头过河。

从调查到画图纸花了大半年时间，然后是安装调试。经过反复的试验，何自立设计出一款防风噪的部件，这成为他其中一项专利——“超高速电梯轿门的防风噪地坎”。

自2006年加入菱王电梯以来，何自立先后参与大载重电梯、高速电梯、超高速电梯等类型电梯的研发，形成了菱王电梯的核心技术和产品优势。个人也获得了13项专利，参与了四项国家标准的编制。

全国工人先锋号



提质增效赢得客户赞赏

广东昭信平洲电子有限公司制造部

集体档案

广东昭信平洲电子有限公司制造部于2003年组建，共有职工2073人，平均年龄34岁，现有中共党员5名，大专以上学历60人，高级专业技术职称2人，女性员工占70%。2015年12月荣获中华全国总工会授予的模范职工之家，2017年获中华妇女联合会授予的巾帼文明岗。

在广东昭信平洲电子有限公司制造部负责人陈江林看来，制造部是一支业务精湛、实践经验丰富的青年队伍。“一直以来，制作部以提升全员质量意识、全员安全意识和创一流团队为目标，不断强化自身素质、提高业务技能方面下功夫，积极开展各项提质增效管理活动。”陈江林介绍，在日常工作中，制造部全体成员都能出色地完成公司下达的各项工作任务，赢得客户的高度赞赏。

制造部每年11月都会举办质量月活动，通过质量宣言、质量漫画、技术培训等活动提升劳动者质量意识，形成追求零缺陷的质量管理理念，以及追求源流化管理的思想意识。

2018年4月，制造部荣获客户TDK株式会社颁发的122期TDK品质保证活动最优秀奖；2018年12月，荣获佛山市南海区人民政府授予的政府一线班组奖。

文/珠江时报记者 梁雅诗

广东省五一劳动奖状

打造智能交通 改善出行环境

佛山市南海佛广交通集团有限公司



集体档案

佛山市南海佛广交通集团有限公司是国有股份制企业，主要经营公共交通客运及其相关业务，包括公交客运、出租客运、长途班车客运、旅游包车客运等业务。现有职工6537人，各类营运车辆3162辆，各类营运线路258条。

近年来，佛广集团推动南海区城乡公交均等化，率先开通镇内公交线路，构建了以镇巴为基础、黄绿巴为骨架的“基红快绿”公交线网，实现镇镇通公交、村村通公交。

在改善市民出行环境方面，佛广集团积极打造信息化智能交通。不仅以智能化单轨调度取代了人工调度，还开发了“线管易”、“司机一点通”移动平台，实现对线路车辆运行状态的监控管理，使智能化管理更加及时、方便，有效地提升了公交线路的调度管理水平。

项目成功研发推动企业发展

广东星联精密机械有限公司
广东省PET容器成型工程技术研究开发中心团队



集体档案

广东省PET容器成型工程技术研究开发中心团队先后立项研发一模72腔注塑模具、一模96腔注塑模具、一模144腔注塑模具，取得了多项技术突破。2013年起，先后获得“国家重点新产品”称号、广东省科技进步三等奖，并连续2年获得中国专利优秀奖。

2015年，该团队立项“大型群腔精密注塑模具”，团队成员通过对PET包装瓶进行轻量化研究，将500ml2622水瓶由当时18克重降低至9.8克，成为当时全球工业化大批量生产最轻克重的PET瓶，处于国际领先地位。该项目成功研发在为客户带来巨大经济效益的同时，也带来巨大的社会效益，获得市场的好评，同时也为企业带来新的发展机遇。

“聚力创新”成为企业使命

广东东方精工科技股份有限公司



集体档案

广东东方精工科技股份有限公司，1996年创建于广东佛山，于2011年8月在深圳A股上市（股票代码002611），凭借“产业+资本”的双引擎模式，实施全球化战略，职工总人数571人。

东方精工以“聚力创新”作为企业的使命，以“奋斗、坚持”作为企业的精神，履行企业的经济责任、社会责任。在经济方面，企业本着诚信的理念，为每一位客户提供优质的产品与真诚的服务；在社会责任方面，企业始终坚持将“创新、融合、绿色”理念贯穿至双主业板块，通过不断升级高端智能装备和汽车零部件产业链两个板块，实现社会、环境及利益相关者的和谐共生。

